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1. ‘फेटिया’ शैली की हैंड-ब्लॉक प्रिंप्रिग राजस्थान के 

टनम्नटलटित में से टकस क्षेत्र से संबंटित है ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

1. The ‘phetia’ style of hand-block printing is 
associated with which of the following regions of 
Rajasthan ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) अकोला (B) सांगानेर  (A) Akola (B) Sanganer 

 (C) कोिा (D) बाड़मेर  (C) Kota (D) Barmer 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

2. टनम्नटलटित में से कौन से स्थान राजस्थान के हाड़ौती पठार 

क्षेत्र में आते हैं ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

2. Which of the following places come under the 
Hadoti Plateau region of Rajasthan ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) ब ंिी, कोिा, करौली  (A) Bundi, Kota, Karauli 
 (B) नागौर, च रू, सीकर  (B) Nagaur, Churu, Sikar 

 (C) िोंक, अजमेर, भरतपुर  (C) Tonk, Ajmer, Bharatpur 

 (D) बाड़मेर, जालोर, टसरोही  (D) Barmer, Jalore, Sirohi 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

3. करणी माता का जन्म राजस्थान के फलौिी के टनकि 

टनम्नटलटित में से टकस गाँि में हुआ था ? 

3. In which of the following village was Karni Mata 
born near Phalodi in Rajasthan ? 

 (A) सुिाप (B) रणकपुर  (A) Suwap (B) Ranakpur 

 (C) रींगस (D) िीमसर  (C) Ringas (D) Khimsar 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

4. मिुर ने िो िस्तुएँ क्रमशः  ` 450 और ` 1,050 में िरीिीं। 
उसने पहली िस्तु 16% लाभ के साथ और ि सरी िस्त ु 10% 

हाटन के साथ बेची । इस सारे लेनिेन में उसका लाभ अथिा 
हाटन िंटतशत ज्ञात करें । 

4. Madhur bought two items for ` 450 and ` 1,050 
respectively. He sold the first item with 16% profit 
and the second item with 10% loss. Find his profit 
or loss percentage in the whole transaction. 

 (A) लाभ, 6% (B) लाभ, 2.5%  (A) Profit, 6% (B) Profit, 2.5% 

 (C) हाटन, 6% (D) हाटन, 2.2%  (C) Loss, 6% (D) Loss, 2.2% 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

5. चंबल निी पर केबल-स्िे टिज पटरयोजना का टनमाण 

राजस्थान में टनम्नटलटित में से टकस राष्ट्रीय राजमागग पर 

टकया गया था ? 

5. The cable stayed Bridge Project over the Chambal 
River was constructed on which of the following 
National Highways in Rajasthan ? 

 (A) NH-57 (B) NH-218  (A) NH-57 (B) NH-218 

 (C) NH-968 (D) NH-76  (C) NH-968 (D) NH-76 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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6. अमोल पालेकर द्वारा टनिेटशत प्रहिी टफल्म ‘‘पहेली’’ 
टकसके द्वारा टलिी गई लघ ुकहानी ‘‘िटुििा’’ पर आिाटरत 

है ? 

6. The Hindi Film “Paheli” directed by Amol Palekar, 
is based on the short story “Duvidha” written by : 

 (A) टिजयिान िेथा (B) मलचंि टतिारी  (A) Vijaydan Detha (B) Malchand Tiwari 

 (C) स यगमल्ल टमश्रण (D) टगटरजा व्यास  (C) Suryamal Misran (D) Girija Vyas 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

7. स चना का अटिकार अटिटनयम-2005 के तहत टकतने िंकार 

के स चना आयोग के गठन का िंाििान है ? 

7. The Right to Information Act-2005, mandates the 
constitution of how many types of Information 
Commission ? 

 (A) 5 (B) 4  (A) 5 (B) 4 

 (C) 2 (D) 3  (C) 2 (D) 3 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

8. भारत की जनगणना (2011) के अनुसार, राजस्थान के 

टनम्नटलटित टजलों में से टकसमें मटहला साक्षरता िर सबसे 

कम थी ? 

8. According to the Census of India (2011), which of 
the following districts of Rajasthan had the lowest 
female literacy rate ? 

 (A) च रू (B) हनुमानगढ़  (A) Churu (B) Hanumangarh 

 (C) जैसलमेर (D) जालौर  (C) Jaisalmer (D) Jalore 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

9. MS Excel में स्िेंडशीि की टडफॉल्ि एक्सिेंशन क्या होती  
है ? 

9. The default extension of a spreadsheet in MS Excel 
is : 

 (A) .xlsx (B) .text  (A) .xlsx (B) .text 

 (C) .csv (D) .docx  (C) .csv (D) .docx 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

10. टनम्नटलटित में से कौन सी िृक्ष िंजाटत राजस्थान में 
सामान्यतः पाई जाती है, लेटकन यह राज्य की िेशज 
(स्थानीय) िंजाटत नहीं है ? 

10. Which of the following tree species is commonly 
found in Rajasthan, but is not native to the state ? 

 (A) टिलायती कीकर  (A) Vilayati Kikar 
 (B) िौ  (B) Dhau 

 (C) रौंझ/सफेि कीकर  (C) Raunjh/Safed Kikar 

 (D) कुमटिया  (D) Kumatiya 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 



56HH  4 

11. टनम्नटलटित अटभटक्रया समीकरणों (स ची - 1) का उनके 

उपयुक्त अटभटक्रया िंकारों (स ची - 2) के साथ टमलान  

कीटजये :   

    स ची - 1  

(अटभटक्रया समीकरण) 

 स ची - 2 

(अटभटक्रया के 

िंकार) 

(a) C(s)+O2(g) → 

CO2(g) 

(i) टद्व टिस्थापन 

अटभटक्रया 
(b) 

CaCO3(s) ⎯⎯→

CaO(s)+CO2(g) 

(ii) संयोजन 

अटभटक्रया 

(c) Pb(s)+CuCl2(aq.) 

→PbCl2(aq.) 
+Cu(s) 

(iii) अपघिन 

अटभटक्रया 

(d) Na2SO4(aq.)+BaCl2

(aq.)→BaSO4(s) 

+2NaCl(aq.) 

(iv) टिस्थापन 

अटभटक्रया 

टिए गए टिकल्पों में से सही उत्तर चुनें : 

11. Match the following reaction equations (given in 
List-1) with their appropriate type of reaction 
(given in List-2) : 

    List-1 

(Reaction 
Equations) 

    List-2 

(Types of 
Reaction) 

 

(a) C(s)+O2(g) → 

CO2(g) 

(i) Double 
Displacement 
Reaction 

(b) 
CaCO3(s)⎯⎯→

CaO(s)+CO2(g) 

(ii) Combination 
Reaction 

(c) Pb(s)+CuCl2(aq.) 

→PbCl2(aq.)+ 
Cu(s) 

(iii) Decompo-
sition 
Reaction 

(d) Na2SO4(aq.)+BaCl2

(aq.)→BaSO4(s) 

+2NaCl(aq.) 

(iv) Displacement 
Reaction 

Choose the correct answer from the options 
provided : 

 (A) (a)-(iii), (b)-(ii), (c)-(iv), (d)-(i)  (A) (a)-(iii), (b)-(ii), (c)-(iv), (d)-(i) 
 (B) (a)-(ii), (b)-(iii), (c)-(iv), (d)-(i)  (B) (a)-(ii), (b)-(iii), (c)-(iv), (d)-(i) 

 (C) (a)-(ii), (b)-(iv), (c)-(iii), (d)-(i)  (C) (a)-(ii), (b)-(iv), (c)-(iii), (d)-(i) 

 (D) (a)-(i), (b)-(iv), (c)-(ii), (d)-(iii)  (D) (a)-(i), (b)-(iv), (c)-(ii), (d)-(iii) 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

12. राजस्थान सरकार के आपिा िंबंिन, सहायता एिं नागटरक 

सुरक्षा टिभाग का मुख्यालय कहाँ स्स्थत है ? 

12. The head office of the Disaster Management, Relief 
and Civil Defence Department of the Rajasthan 
Government is located in : 

 (A) जयपुर (B) जैसलमेर  (A) Jaipur (B) Jaisalmer 

 (C) अजमेर (D) जोिपुर  (C) Ajmer (D) Jodhpur 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

13. A और B ने क्रमशः  ` 84,000 और ` 80,000 का टनिेश 

करके व्यापार शुरू टकया। चार महीने बाि, B ने ` 12,000 

का और टनिेश टकया। उसी समय C, ` 96,000 का टनिेश 

करके व्यापार से जुड़ गया। व्यापार शुरू करने के एक िर्ग 
बाि होने िाले लाभ में A, B और C के लाभांशों में क्या 
अनुपात होगा ? 

13. A and B started a business by investing ` 84,000 
and ` 80,000 respectively. After 4 months, B made 
an additional investment of ` 12,000. At the same 
time, C joined the business with investment of  
` 96,000. What will be the ratio in the shares of 
profit of A, B and C in the profit made at the end of 
one year from starting the business ? 

 (A) 21 : 20 : 24 (B) 21 : 23 : 24  (A) 21 : 20 : 24 (B) 21 : 23 : 24 

 (C) 21 : 20 : 16 (D) 21 : 22 : 16  (C) 21 : 20 : 16 (D) 21 : 22 : 16 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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14. राजस्थान में मुख्य टचटकत्सा एिं स्िास््य अटिकारी की 
टनयुस्क्त __________ स्तर पर की जाती है। 

14. In Rajasthan, the Chief Medical and Health Officer 
is appointed at the __________  level. 

 (A) राज्य (B) िंड  (A) State (B) Block 

 (C) टजला (D) राजस्ि गाँि  (C) District (D) Revenue Village 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

15. टनम्नटलटित में से टकस स्थान पर स्िामी केशिानंि  
(एक टशक्षाटिद् एिं संत) का जन्म राजस्थान में हुआ था ? 

15. In which of the following place was Swami 
Keshwanand, (a Educationist and Saint),  born in 
Rajasthan ? 

 (A) मंडािा (B) िेिमाली  (A) Mandawa (B) Deomali 

 (C) नीमराना (D) मगल ना  (C) Neemrana (D) Magloona 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

16. टकस शासक ने ‘‘मिरसा-ए-हुनरी’’ की स्थापना की थी, 
टजसे आज राजस्थान स्क ल ऑफ आिग के नाम से जाना जाता 
है ? 

16. Which ruler established the “Madarsa-E-Hunari”, 
which is presently known as the Rajasthan School 
of Art ? 

 (A) सिाई िंताप प्रसह  (A) Sawai Pratap Singh 
 (B) महाराजा सिाई राम प्रसह II  (B) Maharaja Sawai Ram Singh II 

 (C) सिाई मािो प्रसह I  (C) Sawai Madho Singh I 

 (D) सिाई जय प्रसह  (D) Sawai Jai Singh 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

17. स्ििेशी रूप से टिकटसत तीसरी पीढ़ी की फायर-एंड-फॉरगेि 

एंिी-िैंक गाइडेड टमसाइल का नाम क्या है ? 

17. What is the name of the indigenously developed 
third generation Anti-Tank, Fire-and-Forget 
guided missile ? 

 (A) अस्नन एम के 2 (B) नाग एम के 2  (A) Agni Mk 2 (B) Nag Mk 2 

 (C) आकाश एम के 2 (D) अमोघ  (C) Akash Mk 2 (D) Amogha 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

18. A और B टमलकर टकसी काम को 120 टिन में कर सकते हैं; 
B और C टमलकर उसी काम को 90 टिन में कर सकते हैं; 
जबटक A और C टमलकर उसे 72 टिन में कर सकते हैं। यटि 

A, B और C टमलकर काम करें , तो िे टकतने टिन में इस 

काम को कर सकते हैं ? 

18. A and B together can do a work in 120 days; B and 
C together can do it in 90 days; whereas A and C 
together can do it in 72 days. If A, B and C work 
together, then in how many days can they do the 
work ? 

 (A) 66 (B) 
1

56
2

  (A) 66 (B) 
1

56
2

 

 (C) 60 (D) 47  (C) 60 (D) 47 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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19. राजस्थान में मृिा अपरिन एक िंमुि चुनौती है। मृिा 
संरक्षण के िंयासों में, टनम्नटलटित में से टकसको  छोड़कर 

अन्य सभी शाटमल हैं (सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें) : 

19. Soil erosion is a major challenge in Rajasthan. Soil 
conservation efforts include all of the following, 
except (choose the most appropriate answer) : 

 (A) फसल आितगन  (A) Crop rotation 
 (B) पट्टीिार िेती  (B) Strip cropping 

 (C) रासायटनक उिगरकों के उपयोग में बढ़ोत्तरी  (C) Increased use of chemical fertilizers 

 (D) टनयंटत्रत चराई  (D) Regulated grazing 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

20. सुनील ने एक िस्तु िरीिी और उसे 10% लाभ के साथ 

अंटकत को बेच टिया। अंटकत ने उसे 5% लाभ के साथ चेतन 

को बेच टिया। यटि चेतन ने उस िस्तु के टलए ` 1,386 

चुकाए, तो सुनील ने िह िस्तु टकतने में िरीिी थी ? 

20. Sunil bought an item and sold it with 10% profit to 
Ankit. Ankit sold it with 5% profit to Chetan. If 
Chetan paid ` 1,386 for the item, then for how 
much Sunil bought the item ? 

 (A) ` 1,150 (B) ` 1,200  (A) ` 1,150 (B) ` 1,200 

 (C) ` 1,225 (D) ` 1,240  (C) ` 1,225 (D) ` 1,240 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

21. एक व्यस्क्त ने ` 25,000 की राटश िो भागों में सािारण ब्याज 

पर ऋण पर िी, एक भाग 8% िार्षर्क पर और ि सरा भाग 

10% िार्षर्क पर। यटि ब्याज की िंभािी िर 8.7% िार्षर्क 

रही, तो 10% पर टिए गए ऋण की राटश क्या है ? 

21. A person lent ` 25,000 on simple interest in two 
parts, one at 8% p.a. and the other at 10% p.a., if 
the effective rate of interest comes out to be 8.7% 
p.a., then what is the amount lent at 10% ? 

 (A) ` 14,250 (B) ` 8,750  (A) ` 14,250 (B) ` 8,750 

 (C) ` 9,500 (D) ` 16,250  (C) ` 9,500 (D) ` 16,250 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

22. पंटडत जिाहरलाल नेहरू द्वारा राजस्थान के संयुक्त राज्य का 
उद्घािन कब टकया गया था ? 

22. When was the United State of Rajasthan 
inaugurated by Pt. Jawaharlal Nehru ? 

 (A) 17 मई, 1949 (B) 20 माचग, 1949  (A) 17 May, 1949 (B) 20 March, 1949 

 (C) 22 अिैंल, 1948 (D) 18 अिैंल, 1948  (C) 22 April, 1948 (D) 18  April, 1948 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

23. टनम्नटलटित झीलों में से कौन सी झील राज्य में सबसे उत्तरी 
टिशा में स्स्थत है ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

23. Among the following lakes, which one has the 
northern-most location in the state ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) राजसमंि झील (B) सांभर झील  (A) Rajsamand lake (B) Sambhar lake 

 (C) टपछोला झील (D) नक्की झील  (C) Pichola lake (D) Nakki lake 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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24. राजस्थान राज्य की पहली मेरो लाइन, जो 2015 में जयपुर में 
शुरू हुई थी, का नाम है : 

24. The first metro line of Rajasthan state, which began 
operating in Jaipur in 2015, is named as : 

 (A) प्रपक लाइन (B) ब्ल  लाइन  (A) Pink line (B) Blue line 

 (C) रेड लाइन (D) ऑरेंज लाइन  (C) Red line (D) Orange line 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

25. राजस्थान टििान सभा (2025 ज न के अनुसार) में कुल 

टकतनी सीिें हैं ? 

25. What is the total number of seats in the Rajasthan 
Legislative Assembly (as of June 2025) ? 

 (A) 250 (B) 200  (A) 250 (B) 200 

 (C) 180 (D) 195  (C) 180 (D) 195 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

26. टनम्नटलटित में से कौन सा हैजा (Cholera) के िंसार का 
िंाथटमक माध्यम है ? 

26. Which among the following is a primary mode of 
transmission for Cholera ? 

 (A) संक्रटमत व्यस्क्त के सीिे संपकग  में आना  (A) Direct contact with infected person 

 (B) मच्छर कािना  (B) Mosquito bite 

 (C) ि टर्त पानी का सेिन  (C) Consumption of contaminated water 

 (D) हिा में मौज ि प्रबिकुणों के माध्यम से  (D) Airborne droplets 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

27. उस राजस्थानी गद्य/काव्य की टििा का नाम बताइए, टजसमें 
‘िेटलयो’ रचनाएँ  छंिों में टलिी जाती हैं : 

27. Name the genre of Rajasthani prose/poetry in 
which the texts are written in ‘Velio’ verses : 

 (A) िाचटनक (B) झ लना  (A) Vachnika (B) Jhoolna 

 (C) िेली (D) टिगत  (C) Veli (D) Vigat 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

28. भगिद्  गीता और नाट्यशास्त्र की पांडुटलटपयों को हाल ही में 
य नेस्को की टकस स ची में शाटमल टकया गया है ? 

28. In which UNESCO list were the manuscripts of the 
Bhagavad Gita and the Natyashastra recently 
included ? 

 (A) टिश्ि िरोहर स्थल  (A) World Heritage Sites 

 (B) अम तग सांस्कृटतक टिरासत  (B) Intangible Cultural Heritage 

 (C) मेमोरी ऑफ ि िल्डग रटजस्िर  (C) Memory of the World Register 

 (D) िैस्श्िक टशक्षा टरपोिग  (D) Global Education Report 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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29. राजस्थान में उम्मेि भिन पैलेस कहाँ स्स्थत है ? 29. Where in Rajasthan is the Umaid Bhawan Palace 
situated ? 

 (A) सिाई मािोपुर (B) जोिपुर  (A) Sawai Madhopur (B) Jodhpur 

 (C) टचत्तौड़गढ़ (D) उियपुर  (C) Chittorgarh (D) Udaipur 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

30. जिाई निी टकसकी सहायक निी है ? 30. The Jawai River is a tributary of : 

 (A) गंभीर निी (B) बनास निी  (A) Gambhir river (B) Banas river 

 (C) ल नी निी (D) चंबल निी  (C) Luni river (D) Chambal river 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

31. ‘‘गे्रि इंटडयन बस्िडग’’ पटरयोजना को राजस्थान के 

टनम्नटलटित में से टकस संरटक्षत क्षेत्र में सबसे पहले शुरू 

टकया गया था ? 

31. Project “Great Indian Bustard” was first launched 
in which of the following protected areas of 
Rajasthan ? 

 (A) डेजिग नेशनल पाकग   (A) Desert National Park 

 (B) केिलािेि घाना राष्ट्रीय उद्यान  (B) Keoladeo Ghana National Park 

 (C) सोरसन िन्यजीि अभयारण्य  (C) Sorsan Wildlife Sanctuary 

 (D) रणथंभौर राष्ट्रीय उद्यान  (D) Ranthambore National Park 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

32. भारत के संटििान के अंतगगत टनम्नटलटित में से कौन सा 
मौटलक अटिकार नहीं है ? 

32. Which of the following is not a Fundamental Right 

under the Constitution of India ? 

 (A) सांस्कृटतक और शैटक्षक अटिकार  (A) Cultural and Educational Rights 

 (B) शोर्ण के टिरुद्ध अटिकार  (B) Right against Exploitation 

 (C) संिैिाटनक उपचारों का अटिकार  (C) Right to Constitutional Remedies 

 (D) िोि का अटिकार  (D) Right to Vote 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

33. टनम्नटलटित में से सबसे अधिक अटभटक्रयाशील िातु  
कौन सी है ? 

33. Which among the following is the most reactive 

metal ? 

 (A) पारा (Hg) (B) पोिैटशयम (K)  (A) Mercury (Hg) (B) Potassium (K) 

 (C) मैननीटशयम (Mg) (D) सीसा (Pb)  (C) Magnesium (Mg) (D) Lead (Pb) 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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34. राज्य का राज्यपाल राज्य के मंटत्रपटरर्ि की टनयुस्क्त 

टकसकी सलाह पर करता है ? 

34. The Governor of a state appoints the Council of 
Ministers of that state on the advice of the : 

 (A) मुख्यमंत्री  (A) Chief Minister 
 (B) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायािीश  (B) Chief Justice of High Court 

 (C) केन्रीय गृह मंत्री  (C) Union Home Minister 

 (D) टजला कलेक्िर  (D) District Collector 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

35. भारतीय संटििान का कौन-सा अनुच्छेि संिैिाटनक उपचारों 
के अटिकार की गारंिी िेता है ? 

35. Which of the following article of Indian 
Constitution guarantees the Right to Constitutional 
Remedies ? 

 (A) अनुच्छेि – 14 (B) अनुच्छेि – 32  (A) Article – 14 (B) Article – 32 

 (C) अनुच्छेि – 19 (D) अनुच्छेि – 51 A  (C) Article – 19 (D) Article – 51 A 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

36. 2011 की जनगणना के अनुसार, राजस्थान में 10 लाि से 
कम जनसंख्या िाले टजले थे : 

36. According to the 2011 Census, which of the 
following districts of Rajasthan had a population of 
less than 10 lakh ? 

 (A) टसरोही, ब ंिी  (A) Sirohi, Bundi   
 (B) केिल जैसलमेर  (B) Only Jaisalmer 

 (C) केिल िंतापगढ़    (C) Only Pratapgarh 

 (D) जैसलमेर, िंतापगढ़  (D) Jaisalmer, Pratapgarh 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

37. कुछ िनराटश सािारण ब्याज पर 3 िर्ग में स्ियं की 60% बढ़ 

जाती है। ` 12,250 पर 2 िर्ग में इसी ब्याज िर से चक्रिृटद्ध 

ब्याज क्या होगा ? 

37. A sum of money increases by 60% of itself in  
3 years on simple interest. What will be the 
compound interest on ` 12,250 in 2 years at the 
same rate of interest ? 

 (A) ` 5,390 (B) ` 4,900  (A) ` 5,390 (B) ` 4,900 

 (C) ` 8,918 (D) ` 8,820  (C) ` 8,918 (D) ` 8,820 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

38. राजस्थान के टकस िंख्यात कटि को 2025 में साटहत्य और 
टशक्षा के क्षेत्र में उनके योगिान के टलए पद्म श्री से सम्माटनत 
टकया गया है ? 

38. Which of the following renowned poet from 
Rajasthan, received the Padma Shri in 2025 for his 
work in Literature and Education field ? 

 (A) शीन कॉफ टनजाम  (A) Sheen Kaaf Nizam 
 (B) मोहन लाल कुम्हार  (B) Mohan Lal Kumhar 

 (C) बैजनाथ महाराज  (C) Baijnath Maharaj 

 (D) बेगम बत ल  (D) Begum Batool 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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39. ड ंगरपुर की भील लड़की का नाम बताइए, टजसने ज न 1947 

में रस्तापाल आंिोलन के िौरान शहाित िंाप्त की थी । 
39. Name the Bhil girl of Dungarpur, who attained 

martyrdom during the Rastapal Agitation, in June 
1947. 

 (A) कालीबाई (B) मोतीबाई  (A) Kalibai (B) Motibai 

 (C) लक्ष्मीबाई (D) हीराबाई  (C) Laxmibai (D) Hirabai 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
      

40. __________ आमतौर पर िाहनों में पीछे िेिने िाले िपगण 

(टरयर-व्य  टमरर) के रूप में उपयोग टकया जाता है, ताटक पीछे 

का रैटफक िेिा जा सके। 

40. __________ is generally used as a rear-view mirror 
in vehicles, to see the traffic behind them. 

 (A) अितल िपगण (B) उत्तल िपगण  (A) Concave mirror (B) Convex mirror 

 (C) समतल िपगण (D) समतल-अितल िपगण  (C) Plane mirror (D) Plano-concave 
mirror 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

41. टनम्नटलटित में से टकस भारतीय राज्य ने िेलो इंटडया युिा 
िेल 2025 की मेजबानी की ? 

41. Which of the following states of India hosted the 
Khelo India Youth Games 2025 ? 

 (A) पंजाब (B) टबहार  (A) Punjab (B) Bihar 

 (C) मध्य िंिेश (D) राजस्थान  (C) Madhya Pradesh (D) Rajasthan 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

42. 270 टकमी की ि री कार से तय करने में, बस की अपेक्षा  
2 घंिे कम लगते हैं। यटि बस की गटत, कार की गटत की 60% 

है, तो कार की गटत (टकमी/घंिा में) है : 

42. To cover a distance of 270 km by car, it takes  
2 hours less than that by bus. If the speed of the 
bus is 60% of that of the car, then the speed of the 
car (in km/h) is : 

 (A) 80 (B) 85  (A) 80 (B) 85 

 (C) 75 (D) 90  (C) 75 (D) 90 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

43. टनम्नटलटित में से कौन-सा राजस्थानी लोक नृत्य ऐसा है 

टजसमें कलाकार अपने टसर पर कई पीतल के घडे़ या टमट्टी 
के मिके संतुटलत करते हैं, और टजसे पुरुर् एिं मटहलाएँ 
िोनों िंस्तुत करते हैं ? 

43. Which of the following folk dance forms of 
Rajasthan involves balancing multiple brass 
pitchers or earthen pots on the dancer’s head, and 
is performed by both men and women ? 

 (A) गैर (B) तेरह ताली  (A) Gair (B) Terah Taali 

 (C) भिई (D) चकरी  (C) Bhavai (D) Chakri 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

44. एक बल्लेबाज ने अपनी 18िीं पारी में 92 रन बनाए  टजससे 

उसका औसत 1.5 रन बढ़ गया। 18िीं पारी के बाि उसका 
औसत क्या है ? 

44. A batsman in his 18th innings makes 92 runs 
thereby increasing his average by 1.5 runs. What is 

his average after the 18th innings ? 

 (A) 65 (B) 66.5  (A) 65 (B) 66.5 

 (C) 74 (D) 90.5  (C) 74 (D) 90.5 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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45. टनम्नटलटित में से कौन सा मानि-िेंटरत जलिायु पटरितगन 

का िंत्यक्ष पटरणाम नहीं है ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

45. Which of the following is not a direct consequence 
of human-induced climate change ?  

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) गमी और स िे की आिृटत्त में िृटद्ध  (A) Increased frequency of heatwaves and 
droughts 

 (B) औसत समुर-स्तर में िृटद्ध   (B) Rise in mean sea-level 

 (C) िंजाटतयों के टिलुप्त होने का जोटिम कम होना  (C) Decreased risk of species extinction 

 (D) फसलों में कीि संक्रमण के िंटत बढ़ी हुई 

संिेिनशीलता का जोटिम 

 (D) Increased risk of crop susceptibility to pest 
infestation 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

46. राजस्थान में ‘‘िन टिहार अभयारण्य’’ टनम्नटलटित में से 

टकस क्षेत्र में स्स्थत है ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

46. In Rajasthan, the “Van Vihar Sanctuary” is located 
in which of the following regions ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) बारां (B) टचत्तौड़गढ़  (A) Baran (B) Chittorgarh 

 (C) िौलपुर (D) उियपुर  (C) Dholpur (D) Udaipur 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

47. भारत की जनगणना (2011) के अनुसार, 2001 से 2011 तक 

राजस्थान के टकस टजले में जनसंख्या में िशकीय पटरितगन 

का िंटतशत सबसे अटिक था ? 

47. According to the Census of India (2011), which 
district of Rajasthan had the highest percentage of 
decadal change in the population from 2001 to 
2011 ? 

 (A) जैसलमेर (B) जोिपुर  (A) Jaisalmer (B) Jodhpur 

 (C) बाड़मेर (D) जयपुर  (C) Barmer (D) Jaipur 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

48. मानि शरीर का कौन सा अंग लाल रक्त कटणकाओं  
(Red Blood Cells) के टनमाण के टलए उत्तरिायी होता  
है ? 

48. Which part of the human body is responsible for 
the manufacture of Red Blood Cells ? 

 (A) मस्स्तष्ट्क (B) अस्स्थ मज्जा  (A) Brain (B) Bone marrow 

 (C) हृिय (D) फेफडे़  (C) Heart (D) Lungs 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
    

 

49. MS PowerPoint में स्लाइड शो  को आरंभ से शुरू करने के 

टलए कौन-सी शॉिगकि कंुजी िंयोग में लाई जाती है ? 

49. The shortcut key to start a slide show from the 

beginning in Microsoft PowerPoint is : 

 (A) F1 (B) F3  (A) F1 (B) F3 

 (C) F5 (D) F7  (C) F5 (D) F7 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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50. राजस्थान सरकार द्वारा  पंच गौरि योजना के तहत 

श्रीगंगानगर टजले के टलए कौन-सा उत्पाि चुना है ? 

50. Under the Panch Gaurav Scheme, which product 
has been selected for the Sriganganagar district by 
the government of Rajasthan ? 

 (A) गेह ँ का आिा (B) कोिा पत्थर उत्पाि  (A) Wheat flour (B) Kota stone 
products 

 (C) सरसों का तेल (D) कशीिा टकए हुए िस्त्र  (C) Mustard oil (D) Embroidered 
textiles 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

51. भारतीय संटििान की िंस्तािना में ‘‘समाजिािी’’ और 

‘‘िमगटनरपेक्ष’’ शब्ि टकस संशोिन द्वारा जोडे़ गए थे ? 

51. Which amendment added the words ‘‘Socialist’’ 
and “Secular” to the Preamble of the Indian 
Constitution ? 

 (A) 24िाँ (B) 44िाँ  (A) 24th (B) 44th 

 (C) 42िाँ (D) 73िाँ  (C) 42nd (D) 73rd 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

52. टनम्नटलटित में से कौन सी निी बनास निी की सहायक 

निी नहीं है ? 

52. Which of the following rivers is not a tributary of  
Banas River ? 

 (A) बेड़च (B) जािम  (A) Berach (B) Jakham 

 (C) कोठारी (D) िारी  (C) Kothari (D) Khari 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

53. टनम्नटलटित में से कौन राजस्थान के सबसे लंबे समय तक 

सेिा िेने िाले मुख्यमंत्री रहे हैं (2025 तक) ? 

53. Who among the following has been the longest 
serving Chief Minister of Rajasthan (as of 2025) ? 

 (A) अशोक गहलोत  (A) Ashok Gehlot 

 (B) भैरोप्रसह शेिाित  (B) Bhairon Singh Shekhawat 

 (C) हीरालाल शास्त्री  (C) Heera Lal Shastri 

 (D) मोहनलाल सुिाटड़या  (D) Mohan Lal Sukhadia 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

54. MS Word टकस िंकार का सॉफ़्ििेयर है ? 54. MS Word is a type of : 

 (A) एस्प्लकेशन सॉफ़्ििेयर  (A) Application software 
 (B) टसस्िम सॉफ़्ििेयर  (B) System software 

 (C) य टिटलिी सॉफ़्ििेयर  (C) Utility software 

 (D) टडिाइस ड्राइिर  (D) Device driver 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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55. तराइन के िंथम युद्ध में पृ्िीराज-III ने टकसे पराटजत  

टकया ? 

55. Whom did Prithviraj-III defeat in the First Battle of 
Tarain ? 

 (A) महम ि गजनी  (A) Mahmud Ghazni 
 (B) मुहम्मि गोरी  (B) Muhammad Ghori 

 (C) मुहम्मि काटसम  (C) Muhammad Qasim 

 (D) शाह आलम  (D) Shah Alam 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

 

56. तीन संख्याएँ 2 1 3
 :  : 

3 2 4
 के अनुपात में हैं। इनमें से सबसे 

बड़ी तथा सबसे छोिी संख्या में अंतर 36 है। इन तीनों में 
सबसे छोिी संख्या है : 

 

56. Three numbers are in the ratio 
2 1 3

 :  : 
3 2 4

 . The 

difference between the greatest and the smallest of 
these numbers is 36. The smallest of the three 
numbers is : 

 (A) 54 (B) 72  (A) 54 (B) 72 

 (C) 24 (D) 60  (C) 24 (D) 60 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

57. िर्ग 1911 में राजस्थान में श्री गोगा जी के मंटिर का 
पुनर्षनमाण टनम्नटलटित में से टकसने कराया था ? 

57. Who among the following reconstructed the 
temple of Shri Goga Ji in the year 1911 in  
Rajasthan ? 

 (A) महाराजा गंगा प्रसह  (A) Maharaja Ganga Singh 
 (B) महाराजा मान प्रसह  (B) Maharaja Man Singh 

 (C) महाराजा सिाई जय प्रसह  (C) Maharaja Sawai Jai Singh 

 (D) महाराजा उम्मेि प्रसह  (D) Maharaja Umed Singh 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

58. टकसी संख्या का 75%, 75 में जोड़ने पर पटरणाम िही संख्या 
आता है। िह संख्या है : 

58. Upon adding 75% of a number to 75, the result is 
the number itself. The number is : 

 (A) 316 (B) 300  (A) 316 (B) 300 

 (C) 260 (D) 280  (C) 260 (D) 280 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

59. टनम्नटलटित में से कौन-सी राजस्थानी लोक संगीत की 
टििा टिशेर् रूप से पानी भरने से जुड़ी राजस्थानी मटहलाओं 
की भािनाओं और अनुभिों पर कें टरत है ? 

59. Out of the following, which Rajasthani folk genre 
of music that specifically focuses on the emotions 
and experiences of Rajasthani women related to 
fetching water ? 

 (A) पटनहाटर/ पटणहारी (B) मांड  (A) Panihari (B) Maand 

 (C) ियाल (D) कव्िाली  (C) Khayal (D) Qawwali 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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60. भारत की जनगणना (2011) के अनुसार, राजस्थान में बाल 

प्रलगानुपात (0-6 िर्ग) क्या था ? 

60. According to the Census of India (2011), what was 
the child sex-ratio (0-6 years) in Rajasthan ? 

 (A) 895 (B) 888  (A) 895 (B) 888 

 (C) 980 (D) 780  (C) 980 (D) 780 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

61. राजस्थान राज्य बजि 2025-26 के अनुसार, गेह ँ को न्य नतम 

समथगन म ल्य (MSP) पर बेचने पर िंत्येक क्क्ििल पर 

टकसानों को ` __________ का बोनस िंिान टकया  
जाएगा । 

61. According to the Rajasthan State Budget  
2025-26, a bonus amount of ` __________ will be 
provided to farmers for every quintal of wheat 
sold at MSP (Minimum Support Price). 

 (A) 175 (B) 125  (A) 175 (B) 125 

 (C) 150 (D) 200  (C) 150 (D) 200 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

62. राजस्थानी कटिता संग्रह ‘‘मुगिी’’, टजसने 2021 में साटहत्य 

अकािमी पुरस्कार जीता, टकसके द्वारा टलिा गया था ? 

62. The Rajasthani poetry collection “Mugtee”,  which 
won the Sahitya Akademi Award in 2021, was 
authored by : 

 (A) मीथेश टनमोही  (A) Meethesh Nirmohi 
 (B) कन्हैयालाल सेटठया  (B) Kanhaiyalal Sethia 

 (C) मंगत बािल  (C) Mangat Badal 

 (D) सोनाली सुथार  (D) Sonali Suthar 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

63. टनम्नटलटित में से टकसका उपयोग, इंिरनेि पर टकसी 
कंप्य िर की टिटशष्ट्ि पहचान के टलए टकया जाता है ? 

63. Which of the following is used to uniquely identify 
a computer on the internet ? 

 (A) य  आर एल (B) होस्ि  (A) URL (B) Host 

 (C) डोमेन नाम (D) आई पी एड्रेस  (C) Domain Name (D) IP Address 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

64. राष्ट्रीय स्तर पर िंटसद्ध राजस्थानी पोशाक है : 
नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

64. Rajasthani dress famous at the National level is : 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) अचकन    (A) Achkan 
 (B) अंगरिी  (B) Angrakhi 

 (C) जोिपुरी कोि  (C) Jodhpuri Coat   

 (D) मारिाड़ी पगड़ी  (D) Marwari Pagri 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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65. राजस्थान में ‘मत्स्य उत्सि’ टकस क्षेत्र में आयोटजत टकया 
जाता है ? 

65. In which region is the ‘Matsya Festival’ held in 
Rajasthan ? 

 (A) बीकानेर (B) ब ंिी  (A) Bikaner (B) Bundi 

 (C) अलिर (D) अजमेर  (C) Alwar (D) Ajmer 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

66. िो संख्याएँ 2 : 3 के अनुपात में हैं और उनका LCM 216 है। 
इन संख्याओं का योग क्या है ? 

66. Two numbers are in the ratio 2 : 3 and their LCM is 
216. What is the sum of the numbers ? 

 (A) 36 (B) 180  (A) 36 (B) 180 

 (C) 216 (D) 30  (C) 216 (D) 30 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

67. टनम्नटलटित में से कौन-सा एक हाडगिेयर टडिाइस (युस्क्त) 
नहीं है ? 

67. Which of the following is not a hardware device ? 

 (A) एल सी डी मॉटनिर (B) ऑपरेप्रिग टसस्िम  (A) LCD Monitor (B) Operating System 

 (C) सी पी य  (D) य  पी एस  (C) CPU (D) UPS 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

68. यटि (xy) : (xy)3 : 5 है, तो (2x2
y2) : (4x2

y2) 

ज्ञात करें । 
68. If (xy) : (xy)3 : 5, then find  

(2x2
y2) : (4x2

y2) : 

  (A) 1 : 1 (B) 11 : 21  (A) 1 : 1 (B) 11 : 21 

 (C) 33 : 61 (D) 13 : 63  (C) 33 : 61 (D) 13 : 63 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

69. टकसी राज्य का मुख्यमंत्री टनम्नटलटित में से टकसका सिस्य 

होता है ? 

69. The Chief Minister of a state is a member of which 
of the following ? 

 (A) अंतर-राज्यीय पटरर्ि  (A) Inter State Council 
 (B) लोक लेिा सटमटत  (B) Public Accounts Committee 

 (C) राज्य चयन बोडग  (C) State Selection Board 

 (D) भारत टनिाचन आयोग  (D) Election Commission of India 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

70. 2024 में िेलों में उत्कृष्ट्ि िंिशगन के टलए टकतने टिलाटड़यों 
को अजुगन पुरस्कार से सम्माटनत टकया गया है ? 

70. How many players have been awarded Arjuna 
Awards for Outstanding Performance in Sports 
and Games 2024 ? 

 (A) 17 (B) 12  (A) 17 (B) 12 

 (C) 22 (D) 32  (C) 22 (D) 32 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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71. ‘BASIS’ का अथग क्या है ?  सबसे उपयुक्त टिकल्प चुनें। 
 (A) आिार (B) म ल 

 (C) शािा (D) धिकाय 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

72. ‘ग्रामीण’ शब्ि में िंयुक्त िंत्यय है : 

 (A) ण (B) इन 

 (C) ईन (D) मीण 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

73. ‘कागजी घोडे़ िौड़ाना’ मुहािरे का अथग है : 
 (A) ि रिशी होना 
 (B) बढ़ा-चढ़ा कर कहना 
 (C) व्यथग की टलिा-पढ़ी करना 
 (D) िीरगटत को िंाप्त होना 
 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

74. टनम्नटलटित में से तद्भि शब्ि है : 

 (A) काक (B) ज्येष्ट्ठ 

 (C) आम्र (D) आग 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

75. ‘टनहत्था’ शब्ि में उपसगग है : 

 (A) टनह् (B) टन 

 (C) टनह (D) टनहत् 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

76. ‘िाक् + जाल’ की संटि होगी : 

 (A) िानजाल (B) िागजाल 

 (C) िाचाल (D) िाक्जाल 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

77. ‘कृटत्रम’ शब्ि का टिलोम है  : 

 (A) अिंाकृटतक  (B) आरग 

 (C) कटनष्ट्ठ (D) िंाकृटतक 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

78. ‘िशु्शासन’ शब्ि का संटि-टिच्छेि होगा : 

 (A) िशु् + शासन (B) िसु् + शासन 

 (C) िःु + शासन (D) ि ु+ शासन 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

79. टनम्नटलटित िाक्यों में से कौन भाििाचक संज्ञा का 
उिाहरण नहीं  है ? 

 (A) बुढ़ापा जीिन की कटठन अिस्था है । 

 (B) रामचटरतमानस प्रहिी साटहत्य की अनुपम टनटि  
है । 

 (C) टमत्रता जीिन का परम िमग है । 

 (D) ममता स्त्री का असली िन है । 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

80. टनम्नटलटित में से कौन नामिातु टक्रया का उिाहरण है ? 

 (A) हटथयाना (B) चल िेना 

 (C) िौड़ना (D) िेना 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

81. टनम्नटलटित िाक्यों में से टनजिाचक सिगनाम का 
उिाहरण कौन सा है ? 

 (A) जो झ ठ बोलता है िह कभी आगे नहीं बढ़ सकता । 

 (B) यह लाना ज़रा । 

 (C) कौन है िहाँ, सामने आओ । 

 (D) मैं स्ियं चला जाऊँगा । 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 
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82. टनम्नटलटित में से शुद्ध िाक्य का चयन कीटजए : 

 (A) हम अिश्य ही जाएँगे । 
 (B) मैं आपकी श्रद्धा करता ह ँ । 
 (C) हमारे यहाँ नियुिकों की टशक्षा का अच्छा िंबंि  

है । 

 (D) तब शायि यह काम ज़रूर हो जाएगा । 
 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

83. टनम्नटलटित में से तत्सम शब्ि हैं : 

(a) कटि 

(b) टकसान  

(c) फ ल  

(d) िायु  

(e) घोड़ा 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 
कीटजए : 

 (A) केिल (b) और (e) (B) केिल (a) और (d) 

 (C) केिल (c) और (b) (D) केिल (c) और (e) 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

84. टनम्नटलटित में से ‘शीघ्र’ शब्ि का पयायिाची शब्ि है : 

 (A) त्िटरत (B) टनिान 

 (C) सकल (D) सतत 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

85. एक अच्छे पत्र लेिन में नहीं होनी चाटहए : 

 (A) सरल भार्ा शैली (B) अभरता 

 (C) टिचारों की 
सुस्पष्ट्िता 

(D) व्याकरटणक शुद्धता 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

86. टनम्नटलटित में से िेशज शब्ि है : 

 (A) सौिागर (B) टिचड़ी 

 (C) टििमत (D) डॉक्िर 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

87. ‘टकसी काम में ि सरे से आगे बढ़ने की इच्छा’ िाक्यांश के 
टलए उटचत शब्ि है : 

 (A) अजेय (B) िंत्यागत 

 (C) टलप्सा (D) स्पद्धा 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

88. टनम्नटलटित में से कौन पटरमाणिाचक टिशेर्ण का 
उिाहरण है ? 

 (A) बहुत बेईमान (B) तीन टकताबें  

 (C) क्क्ििल-भर चािल (D) ियनीय स्स्थटत 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

89. टनम्नटलटित में से शुद्ध शब्ि का चयन कीटजए : 

 (A) नमष्ट्कार (B) दृस्ष्ट्ि 

 (C) पुज्य (D) िंान 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 

90. टनम्नटलटित में से कौन टििेशज शब्ि नहीं है ? 

 (A) तोप (B) अिालत 

 (C) चाक  (D) पगड़ी 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न 
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91. Which of the following is the correct 
transformation of the given Assertive Sentence 
into a Negative Sentence ? 

I am satisfied with the way things are 
progressing. 

 (A) I am not satisfied with the way things are 
progressing. 

 (B) Things are not progressing and that makes 
me dissatisfied. 

 (C) I am unhappy that things are not 
progressing. 

 (D) I am not satisfied and things are not 
progressing. 

 (E) Question not attempted 

92. Complete the given sentence by choosing the 
most appropriate  answer from the options 
provided : 

It never occurred __________ the traffic police to 
ask the erring driver __________ a proof 
__________ his identity. 

 (A) to, for, of (B) with, to, with 

 (C) by, from, by (D) to, with, from 

 (E) Question not attempted 

93. Choose the most appropriate English word for 
the Hindi word given below : 

‘‘िंटतटलटप’’ 

 (A) Original 

 (B) Duplicate 

 (C) Substitute 

 (D) Manuscript 

 (E) Question not attempted 

94. Convert the following sentence given in Active 
Voice to Passive Voice : 

Where did she find this key ? 

 (A) She was the one to find the key ? 

 (B) Where was this key found by her ? 

 (C) The key was found somewhere by her. 

 (D) By whom was that key found there ? 

 (E) Question not attempted 

95. Choose the most appropriate tense of the given 
verb from the options provided in order to 
complete the given sentence :  

She _________ this gymnasium for the last two 
years and has no plans of partnership. 

 (A) runs (B) will have run 

 (C) had run (D) has been running 

 (E) Question not attempted 

96. Choose the option with the wrong use of 

punctuation(s) : 

 (A) I met him in the auditorium. 

 (B) She said to me, “When I met him, he was 

playing.” 

 (C) Go back, Parth shouted. 

 (D) If you stab him, he will die. 

 (E) Question not attempted 

97. Fill in the blanks in the given sentence by 
choosing the correct words from the options 
provided : 

It is very ________ that you are _______ by the 
advancement India has made in the last five 
years in science and technology while you were 
away from the country. 

 (A) awed, odd (B) odd, add 

 (C) odd, awed (D) add, owed 

 (E) Question not attempted 

98. Choose the option that correctly identifies an 
error in the given sentence : 

“I am not on speaking terms with Anisha,” say 

Sana. 

 (A) I am not on (B) speaking terms 

 (C) with Anisha (D) say Sana 

 (E) Question not attempted 
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99. Choose the most suitable article from the 
options given below in order to complete the 
given sentence : 

He has equipped himself with __________ MBA 
degree. 

 (A) an (B) a 

 (C) the (D) any 

 (E) Question not attempted 

100. Choose the most appropriate option to convert 
the following sentence from Direct Speech to 
Indirect Speech : 

Vineet said, “Let us watch a movie today.” 

 (A) Vineet suggested they could go for a 
movie today. 

 (B) Vineet suggested that they may watch a 
movie that day. 

 (C) Vineet suggested that they should watch a 
movie that day. 

 (D) Vineet recommended they watch a movie 
that day. 

 (E) Question not attempted 

101. Choose the most appropriate option to translate 
the given sentence from Hindi to English : 

बाटरश ने सभी फ लों को प री तरह से नष्ट्ि कर टिया। 

 (A) Oh no! The rain is ruining my flowers. 

 (B) The rain completely destroyed all the 
flowers. 

 (C) The rain has destroyed some of my 
flowers. 

 (D) This rain will only stop after it has 
destroyed all the flowers. 

 (E) Question not attempted 

102. For the Assertive Sentence given below, choose 
the most appropriate Exclamatory Sentence from 
the options provided : 

It is very sad that her mother is no more. 

 (A) Alas! Her mother is no more. 

 (B) Oh! Mother is no more. 

 (C) Her mother was no more! 

 (D) Her mother has been no more! 

 (E) Question not attempted 

103. Select the most suitable option to fill in the blank 
in the following sentence : 

I spent __________ money I had.  

 (A) the little (B) any little 

 (C) little (D) the few 

 (E) Question not attempted 

104. Choose the most appropriate Hindi translation 
of the given sentence from the options  
provided : 

Will you do me a favour ? 

 (A) क्या मुझ पर एहसान करोगे ? 

 (B) क्या आप मुझ पर एहसान जताओगे ? 

 (C) क्या आप मेरी  मिि करें गे ? 

 (D) क्या तुम्हारी कृपा मुझ पर होगी ? 

 (E) Question not attempted 

105. Which of the following is the correct 
transformation of the given Interrogative 
Sentence into an Assertive Sentence ? 

Was he not a villain to do such a deed ? 

 (A) He was not a villain to do such a deed. 

 (B) He was a villain to do such a deed. 

 (C) He was not a villain to not do such a deed. 

 (D) He was a villain to not do such a deed. 

 (E) Question not attempted 
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106. टसरोही में टिलिाड़ा जैन मंटिर टकस पत्थर से तराशे गए हैं ? 106. The Dilwara Jain Temples in Sirohi have been 
carved out of : 

 (A) बलुआ पत्थर (B) सफेि संगमरमर  (A) Sandstone (B) White marble 

 (C) गे्रनाइि (D) च ना पत्थर  (C) Granite (D) Limestone 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

107. राजस्थाि में अपिे िंकार का िंथम ‘बाटलका सैटनक स्क ल’ 
कहाँ पर स्थाटपत टकया जाएगा ? 

107. Where is the first of its kind ‘Balika Sainik School’ 
is to be established in Rajasthan ? 

 (A) बीकानेर (B) जयपुर  (A) Bikaner (B) Jaipur 

 (C) उियपुर (D) टचत्तौड़गढ़  (C) Udaipur (D) Chittorgarh 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

108. गुरुटशिर की चोिी के संिभग में टनम्नटलटित में से कौन सा 
कथन सही नहीं है ? 

108. Which of the following statements is not correct 
regarding the peak of Gurushikhar ? 

 (A) यह अरािली पिगतमाला की सबसे ऊँची चोिी है।  (A) It is the highest peak of the Aravalli range. 

 (B) यह सतपुड़ा पिगतमाला की सबसे ऊँची चोिी से भी 
ऊँची है। 

 (B) It is higher than the highest peak of Satpura 
range. 

 (C) यह टसरोही क्षेत्र में स्स्थत है।  (C) It lies in the Sirohi region. 

 (D) समुर तल से गुरुटशिर की ऊँचाई 2722 मीिर है।  (D) The height of Gurushikhar is 2722 metres 
from the mean sea level. 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

109. टनम्नटलटित में से कौन-सा राजस्थानी लोक नाट्य रूप भील 

जनजाटत द्वारा िंस्तुत टकया जाता है, टजसमें भगिान टशि 

और िेिी पािगती की कथाओं का टचत्रण होता है ? 

109. Which of the following forms of Rajasthani folk 
drama performed by the Bhil tribe depicts the 
stories of Lord Shiva and Goddess Parvati ? 

 (A) तमाशा (B) स्िांग  (A) Tamasha (B) Swaang 

 (C) रमात (D) गिरी  (C) Rammat (D) Gavri 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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110. राजस्थान का िह टजला जो पाटकस्तान के साथ सबसे छोिी 
अंतराष्ट्रीय सीमा साझा करता है, है : 
नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

110. Which of the following districts of Rajasthan shares 
the shortest International border with Pakistan ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) गंगानगर  (A) Ganganagar 

 (B) जैसलमेर  (B) Jaisalmer 

 (C) बाड़मेर  (C) Barmer 

 (D) बीकानेर  (D) Bikaner 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

111. टिए गए पाई-चािग का ध्यानप िगक अध्ययन करेँ  और िंश्न का 
उत्तर िें। 
नीचे टिया गया पाई चािग छह अलग-अलग स्क लों में पुरुर् 
संकायों की कुल संख्या का िंटतशत टितरण िशाता है। 
सभी स्क लों में कुल टमलाकर पुरुर् संकाय = 8400 हैं। 

  
यटि स्क ल F में संकायों की कुल संख्या 1820 है, तो स्क ल F 
का मटहला संकायें, स्क ल B के कुल पुरुर् संकायों से टकतना 
िंटतशत कम है ? 

111. Study the following Pie Chart carefully and answer 
the question : 

The Pie Chart given below shows the percentage 
distribution of the total number of male faculties in 
six different schools. 

Total male faculties in all schools together = 8400 

  

If the total number of faculties in school F is 1820, 
then female faculties in school F are what 
percentage less than total male faculties in school  
B ? 

 (A) 75% (B) 66.66%  (A) 75% (B) 66.66% 

 (C) 81.66% (D) 89%  (C) 81.66% (D) 89% 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

112. टनम्नटलटित में से भारत का पहला केबल-स्िे रेल सेतु  
कौन सा है ? 

112. Which of the following is India’s First Cable-
Stayed rail bridge ? 

 (A) पंबन  सेतु (टिज) (B) अंजी िड्ड सेतु (टिज)  (A) Pamban Bridge (B) Anji Khad Bridge 

 (C) टचनाब सेतु (टिज) (D) बोगीबील सेतु (टिज)  (C) Chenab Bridge (D) Bogibeel Bridge 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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113. राजस्थान के टनम्नटलटित स्थानों में से कहाँ जल शस्क्त 

मंत्रालय द्वारा “Water Vision @ 2047 – Way Ahead” 

टिर्यक ि सरा अटिल भारतीय राज्य मंत्री सम्मेलन 

आयोटजत टकया गया था ? 

113. In which of the following places of Rajasthan, 

Ministry of Jal Shakti organized the 2nd All India 
State Minister’s Conference on “Water Vision @ 
2047 - Way Ahead” ? 

 (A) जयपुर (B) जैसलमेर  (A) Jaipur (B) Jaisalmer 

 (C) उियपुर (D) अजमेर  (C) Udaipur (D) Ajmer 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

114. राजस्थान में ककग  रेिा, राज्य के िटक्षण टसरे से टनम्नटलटित 

में से टकस जगह के टनकि से गुज़रती है ? 

114. In Rajasthan, the Tropic of Cancer passes through 
the southern tip of the state near which of the 
following places ? 

 (A) ब ंिी (B) जयपुर  (A) Bundi (B) Jaipur 

 (C) राजसमंि (D) बांसिाड़ा  (C) Rajsamand (D) Banswara 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

      

115. राज्य की टििान सभा का सिस्य बनने के टलए आिश्यक 
न्य नतम आयु है : 

115. The minimum age requirement for becoming a 
member of the State Legislative Assembly is : 

 (A) 18 िर्ग (B) 25 िर्ग  (A) 18 years (B) 25 years 

 (C) 28 िर्ग (D) 32 िर्ग  (C) 28 years (D) 32 years 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

116. A ने 30 टिन में टकसी काम का एक-टतहाई भाग काम टकया। 
शेर् काम B ने 40 टिन में प रा टकया। यटि िे टमलकर काम 

करें  तो इस सारे काम को टकतने टिन में कर सकें गे ? 

116. A has done one-third of a work in 30 days.  
B completes rest of the work in 40 days. If they 
work together, then in how many days can they do 
the whole work ? 

 (A) 
1

17
7

 (B) 
4

20
7

  (A) 
1

17
7

 (B) 
4

20
7

 

 (C) 36 (D) 28  (C) 36 (D) 28 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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117. ‘‘सरिार समंि मध्यम प्रसचाई पटरयोजना’’ राजस्थान में 
_________ निी पर बनाई गई है। 

117. The “Sardar Samand Medium Irrigation Project” is 
built on the _________ river in Rajasthan. 

 (A) काकनी (B) सुकरी  (A) Kakni (B) Sukri 

 (C) पािगती (D) जािम  (C) Parbati (D) Jakham 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

118. िाद्य यंत्र ‘िड़ताल’ सामान्यतः  टनम्नटलटित में से टकस 

सामग्री से बनाया जाता है ? 

नीचे टिए गए टिकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चुनाि 
करें  : 

118. The musical instrument ‘Khadtal’ is typically made 
using which of the following materials ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options provided below : 

 (A) चमड़ा (B) तार  (A) Leather (B) Strings 

 (C) लकड़ी (D) कपड़ा  (C) Wood (D) Cloths 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

      

119. िह राजस्थानी संत टजनकी रचनाएँ श्री गुरु गं्रथ साटहब में भी 
शाटमल हैं : 

119. The Rajasthani Saint whose writings are also 
included in the Shri Guru Granth Sahib is : 

 (A) िन्ना भगत जी (B) िेिनारायण जी  (A) Dhanna Bhagat Ji (B) Devnarayan Ji 

 (C) िाि  ियाल जी (D) स्िामी स्िरूपिास  (C) Dadu Dayal Ji (D) Swami Swarupdas 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 

    

 

120. ` 60,000 की राटश पहले िर्ग के टलए 4% की िर से और 

ि सरे िर्ग के टलए 5% की िर से चक्रिृटद्ध ब्याज पर उिार ली 
गई। िो िर्ग के अंत में िेय चक्रिृटद्ध ब्याज है : 

120. A sum of ` 60,000 is borrowed on compound 
interest at these rate of 4% p.a. for the first year 
and 5% p.a. for the second year. The compound 
interest payable at the end of two years is : 

 (A) ` 6,220 (B) ` 5,820  (A) ` 6,220 (B) ` 5,820 

 (C) ` 5,420 (D) ` 5,520  (C) ` 5,420 (D) ` 5,520 

 (E) अनुत्तटरत  िंश्न  (E) Question not attempted 
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